

# НАША СТРАНА

Год издания — 36-ой, Буэнос Айрес, суббота 14 июля 1984 г.

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sabado 14 de julio de 1984 No. 1772

## МЫСЛИ В СЛУХ

Политический либерализм, теоретически обоснованный *Монтескье*, не только находился в общем русле развития исторических процессов на Западе, но и являлся конъюнктурным ответом на господствовавший тогда абсолютизм. Абсолютизм, конечно, был тоже типично западным явлением (от влияния которого пострадала и Россия) и корнями своими он уходил в римский до-константиновский абсолютизм. Однако, к началу эпохи *Монтескье*, абсолютизм уже изжил себя исторически, так как не был в состоянии разрешить новые, нарастающие общественно-политические проблемы. И в этот момент, *Монтескье* предлагает свою новую теоретическую схему, позволяющую Западу преодолеть этап абсолютизма. Схема *Монтескье*, в этом отношении, является ярким примером того, как отвлеченная теория может стать формирующим началом исторической действительности.

Гениальность этой теории заключается в трех интуициях *Монтескье*:

1. Исторически необходимое преодоление абсолютизма должно идти путем ограничения политической власти, так как сам абсолютизм является властью неограниченной.

2. Объективные общественные процессы на Западе требуют включения в политическую жизнь, наряду с элементами старого режима (монархия, аристократия), новых элементов (олигархия, народные массы).

3. Включение олигархии в политическую власть (учитывая сопротивление аристократии) возможно только, если оно будет происходить от имени народа. Для этого необходимо создать систему учреждений, в которой найдется место — по крайней мере для начала — и для старых элементов власти (монархия, аристократия) и для новых, причем так, что сам народ не будет принимать прямого и полного участия ни в одной из четырех властей, но все четыре власти будут действовать от его имени.

Но все же эти исторические интуиции оказались искаженными и неполными. В первую очередь, ограничение политической власти исторически всегда лучше всего достигалось при помощи религиозных и нравственных верований. Отделение же политической власти от религиозных и нравственных начал как раз и дает ей возможность освободиться от всех связывающих уз и превратиться в новый тип — гораздо худший — абсолютизм. Тоталитаризмы стали исторически возможны лишь после либерализма. Это доказывает, что либерализм, в конечном итоге, не в состоянии до конца преодолеть абсолютизм. Преодоление это кажущееся.

Да и нет без-религиозной политики и без-религиозного государства, а лишь антирелигиозная политика и антирелигиозное государство, как нам это показывает все дальнейшее развитие либеральных (и от них родившихся социалистических) государств.

Прот. ДАВИД ШЕВЧЕНКО

## КРЕСТНЫЙ ПУТЬ

... И стали чекисты палить вразнобой в столпившихся узников плотной гурьбой да мазали мимо, вестимо. Но льнущее к чистым телам полотно для пуль не помеха, а с ним зводно и то — что и так уязвимо.

Как долго еще из земной глубины, заваленной наспех, казалось, слышны окрест песнопенья монахинь!

Да полно тесниться! Уже и теперь открыта на скобах заржавленных дверей, не зря собираются вместе готовые пальцы у влажного лба, не зря вразумительно дарит судьба летящие издали весты:

что вот — непорочное Слово хранит как будто железную взвесь малахит, иного значения приметы, — как мощи нетленные Ерусалим при жизни утешившей платом своим монахини Елизаветы.

Юрий Кублановский  
"Памяти Алапаевских узников"  
7-12-83

Две трети века тому назад совершилось величайшее бедствие в истории нашей родины — вспыхнул тот безумный бунт, который затопил обезглавленную, лишенную законной монархической власти, Россию потоком крови... И привел к современному ее положению. Шестьдесят шесть лет тому назад русские люди лишились законного главы; лишились России.

Свыше шестидесяти лет мучаемся мы и страдаем в изгнании, думаем о родине, думаем горькую думу. Мы похожи на пленников, о которых говорит пророк Исаия, вопрошавших: сторож, сколько ночи? И сторож отвечал: приближается утро, но еще ночь.

Хочется верить, что будет утро наших ожиданий; эта вера нам говорит, что восторжествует правда Божия на земле и будет освобождена наша Мать.

В переживаемое нами неустойчивое время, будем почтее уходить

мысленно к воспоминаниям.

Лучшие страницы нашего прошлого говорят нам: были беды, были ужасы, все колебалось, все казалось погибшим. Но много еще было моральных сил у народа, и на эти силы, в тяжкие годы истоши, опирались великие стоятели за веру православную и за землю русскую; и родина снова вставала еще в большей силе.

Есть ли теперь великие стоятели, которые опять как и встарь, вынесли бы на своих плечах Россию из испытаний и безвременья?

ooOoo

"Восьмерка людей, связанных упряжью, связанных до смерти судьбой, скользя, падая, рывками хватая влажный воздух по рыби открытыми ртами, тянет, тянет... тянет груз, поклажу для строительства ненавистного социализма.

Шаг за шагом... Изю дня в день, как муравьи, копошится по лагерям рабского труда закабаленная Русь. Мы осуждены сатанинским злом:дохнем от голода, падаем от бессилия, доходим, как фитильки огарков, по шахтам, на прокладке путей, на лесоповале в лагерях МВД, разбросанных по СССР. Мы своими руками строим ненавистный социализм".

("Незабываемое" Н. Краснова)

Вот что ждет свободный мир если не будут поставлены преграды сатанинскому злу.

В плену у страха находится сейчас все человечество. Темная ночь окутала весь мир. Не стало сторожа, у которого можно было бы спросить: "сторож, сколько ночи?" Некому ответить, что приближается утро, но еще ночь.

Шестьдесят шесть лет тому назад, Государь Император Николай Второй, удерживающий, был предан по плану мирового заговора, был предан союзниками и правящим классом России.

ooOoo

Угас в правящем классе природный русский государственный ин-

стинкт. Не понял он тогда, накануне победы над внешним врагом, что означало для России отречение царя. Русская интеллигенция, правящий класс, представители Думы соединились с врагами против Верховной Власти, а не — с исторической властью против врага.

Русский Царь, помазанник Божий, был носителем правды и выразителем народной совести. И это делало русский народ особым от других народов.

В Екатеринбурге была убита совесть и правда. Мир погрузился во тьму.

Никто из иностранцев, казалось бы связанных общей боевой страдой, не пошевельнул и пальцем для спасения своего союзника, рыцаря чести, и его семьи. Напротив, в этом было отказано; и до сих пор ни одна из этих стран не осудила перед лицом мира Екатеринбургское злодеяние.

Короли и президенты пожимали руки убийцам своего верного союзника, а когда карающая Немезида, рукой русского юноши Бориса Ковверды поразила Войкова, то русский патриот был заключен на многие годы в тюрьму. В этом акте европейский прогресс соединился с советским варварством.

Вместе с Государем Императором Николаем Александровичем и Его Семьей, на Голгофу взошла и вся Россия, весь русский народ. А теперь все человечество стоит уже у подножия Голгофы.

Великий грех поднять руку на помазанника Божия. Не остается и малейшая причастность к этому греху неотомщенной. В скорби и печали горим мы — "кровь Его на нас и на детях наших".

Надо помнить, что Государь Мученик и Его Семья погибли, главным образом, по нашей, русской вине, в день святого Андрея Критского, зовущего нас к глубокому покаянию. Покаяние наше должно быть полное, без всякого самооправдания, без всяких оговорок, с осуждением всего злого дела от самого его начала.

Со смертью Царя-Мученика рухнул наш общий дом. То, что сейчас на месте России — не Россия. Россия на русской земле прячется в подполье, Россия стонет в лагерях смерти, Россия в колхозном рабстве, Россия живет в зарубежье, Россия светится в прошлом и грезится в будущем.

И только после покаяния, крест Голгофы, станет крестом Воскресения, не только России, но и всего мира.

ooOoo

Русские люди, перенесемся мысленно к той страшной ночи 4/17 июля 1918 года и станем у этого ужасного костра-пепелища в глухом углу Коптяковского леса в окрестностях Екатеринбурга, дабы почувствовать в полной мере весь тот страшный, кошмарный, непрощаемый грех нас всех, который мы совершили в 1917 году. И не только перед этими безвинными Августейшими Мучениками, но и перед всей великой историей России.

Прот. ДАВИД ШЕВЧЕНКО



ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИЙСКИХ ЮНЫХ РАЗВЕДЧИКОВ

## устраивает ДЕНЬ СКОРБИ

На акте, в частности, будет прослушана, записанная на ленту, речь Александра Солженицына.

В субботу 28 июля.

Начало в 12,30 часов.

Штаб-квартира ОРЮР, улица Буэнос Айрес 2655, Оливос

ПИСЬМА МОЛОДОМУ МОНАРХИСТУ

## КАК БЫТЬ

Вы получили — надеюсь — то мое письмо, в котором я, в меру возможности, ответил на Ваш вопрос: кого следует считать героем? Отдаю себе отчет в неполноте и недостаточной точности моего ответа, но самый вопрос настолько труден в нашей исторической и бытовой обстановке, что не поддается краткому и ясному ответу.

Вы задали мне и второй вопрос: что следует считать подлинной активностью? Ответ кажется мне очевидным — все, что способствует освобождению России от коммунизма и восстановлению ее бытия на исторических, традиционных — православных и монархических — началах. При такой постановке вопроса, усилию большинства так называемых "инакомыслящих" в СССР, даже если их целью станет свержение коммунистической диктатуры, смогут быть названы активизмом, но не будут активизмом подлинным.

Таково предисловие к моему ответу, который хочу дополнить несколькими мыслями. Подлинный

активизм, в его высшем проявлении, совпадает с подвигом героя, причем успех или неуспех подвига на этой оценке не отражается. Мальчики — кадеты или гимназисты — убитые в рядах Добровольческой армии были несомненными героями и их активизм был несомненно подлинным. То же можно сказать о пожилых офицерах или казаках, отдавших жизнь в рядах Русского Корпуса в Сербии. В этом случае подвиг был тем более несомненным, что надежды на успех быть не могло.

Возможен ли, однако, подлинный активизм, не совпадающий с подвигом? Отвечаю на этот вопрос утвердительно. Каждое действие или слово, способствующее, по глубокому убеждению человека, освобождению России и восстановлению ее исторического облика, должно быть названо подлинным активизмом. Самая блестящая статья, самая превосходная книга, самая пламенная речь, если они способствуют только сохранению веры в правоту нашего дела, но не доходят до России и не связаны с риском для пишущего и говорящего, активизмом названы быть не могут, хотя заслуживают уважения и признания. Чем больше риска, чем значительнее опасность, которой человек себя подвергает, тем подлиннее активизм, хотя это иногда можно установить не сразу. Иногда, это определяется отношением врага. Так, например, взрыв, убивший жену И. Л. Солоневича и его сотрудника Михайлова, показал, что чекисты отнеслись к нему, как к подлинному — в нашем понимании этого слова — активисту.

Подлинный активизм, как любое

проявление духовной жизни человека, невозможно замкнуть в ограниченную рамку. Ему должна предшествовать оценка задачи, которую человек себе ставит. Эта оценка — само собой разумеется — не может быть холодной, только рассудочной, но желательно, чтобы она была верной. После постановки задачи, надо взвесить сопряженный с нею риск и, если человек в полном сознании риска, возьмется за выполнение чего-либо, способствующего освобождению России от коммунизма и возвращению русского народа на исторический путь, это и будет подлинным активизмом.

В существующей ныне обстановке необходимо — как мне кажется — прежде всего установить исходное отношение к тому, что иногда называется внутрисоветской оппозицией. Необходимо отмежеваться от того, что в ее словах и поступках прямо противоречит нашей религиозной и государственной традиции. Необходимо затем распутать — насколько это в наших силах — тот сложный узел, в котором чистые побуждения и самопожертвование некоторых инакомыслящих сплелись с несомненным чекистским попустительством и, вероятно, с прямой провокацией.

Мы стали свидетелями величайшей — со времени Треста — провокационной игры чекистов, в которой пешками, наряду с советскими агентами, могут быть честные, чистые люди. Наш активизм только в том случае будет полезным активизмом, если это знать и помнить, хотя бы в виде гипотезы.

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

## НОВАЯ ЦЕНА НА "НАШУ СТРАНУ" В АРГЕНТИНЕ

С 15 июля с. г. цена за один номер "Нашей Страны" в Аргентине равняется 12-ти аргентинским песо.

Таким образом все расчеты, начиная с июля с. г., как за предыдущие так и за последующие номера "Нашей Страны" в Аргентине будут производиться по новой цене.

Цены в других странах не меняются.

КИРПИЧИ ВАВИЛОНСКОГО СТОЛПОТВОРЕНИЯ

Противоречивый мир  
Абрама Терца

"Он не богослов,  
а бог ослов"

Лесков

Большинство публицистов "третьей волны" излагают свои мысли сверх-модерным стилем, весьма затрудняющим понимание того, что они собственно хотят выразить. Ча-

## И СМЕХ И ГРЕХ...

После высадки американцев на Луне, Брежнев требует в кратчайшие сроки высадить советских космонавтов на Солнце.

— Но там же такая температура, что и приблизиться невозможно! — возражают ученые.

— Так высадите их ночью!

Есть ли у нас сейчас культ личности?

— Культ есть, а личности нет.

Армянское радио рекомендует хозяйкам торт "Черненко".

— Сообщите рецепт его приготовления, — просят хозяйки.

— Тот же "Наполеон", только без яиц.

сто впечатление такое же как и от созерцания экрана испорченного телевизора. В общем-то вы догадываетесь о чем идет речь, но... сколько безудных одна за другой туманных волн, колебаний, смещений оптического фокуса и нагромождения в один абзац понятий друг друга взаимно исключаящих!

Возьмем, для конкретного примера, фразы скандального "короля" третьей волны Андрея Синяевского-Абрама Терца. "Мне и в и в голову не приходит насмехаться над чужими религиями, будь то идолопоклонники или атеисты". Но атеисты же не имеют никакой религии! Чем же объяснить, что Синяевский им ее приписывает? Ведь варваризм "атеист" настолько обрусел, что даже не надо вспоминать греческий (а — отрицание, Theos — Бог), чтобы знать его сущность. Это известно каждому школьнику, а тут профессор Сорбонны... и фактически насмехается над здоровым смыслом.

Вопросы антонимов русского языка основательно еще не изучены. Это утверждает А. А. Новиков, автор научного труда, посвященного этой теме. Но чтобы отличить белое от черного, веру от атеизма, научные труды вряд ли нужны... Впрочем, по правде говоря, знакомство Синяевского с книгой А. А. Новикова

"Антонимия в русском языке" (Издательство Московского Университета, 1973 г.), вреда бы не принесло, а может быть, помогло бы навести логический порядок в хаос следующих фраз: "Все есть — и колокола и святцы. И жуткий, неживой консерватизм языка и быта. И приложение к мощам, и паломничество ко гробу господню, на Красную площадь, где лежит в мавзолее — Ленин".

Кошунственным жонглерством Синяевский смешивает и ставит как две равные величины в категории ценностей, вещи и понятия прямо противоположные. Ленинская мумия — это многократно перебалзамированный труп. Мощи — это нетленные останки святых подвижников, явленные чудотворно. Таким образом, слова "мумия" и "мощи" содержат в себе характеристики антонимические и смешивать их — значит издеваться над религией, чтящей мощи святых.

Вся эта нарочито-скоморошеская манера изложения, которой Синяевский задает тон всей третьей волне, вполне достойна осуждающего восклицания Гумилева:

"Дурно пахнут мертвые слова"

АНАТОЛИЙ БОР

## ПЕЧАТЬ

ПИСЬМО ИЗ СССР

В № 3 журнала "Страна и Мир" читаем следующее: "В редакцию по каналам самиздата поступил документ, который мы публикуем ниже. Письмо, принадлежащее 11-летнему школьнику, снабжено комментарием неизвестного автора, который называет его "светлым и радостным"..."

"Россия должна быть империей и ничем другим. Потому что с наступлением монархического строя Россия возродит веру. Даже язычники должны будут покориться режиму Русской монархии.

А как же сделать, чтобы была возрождена православная вера... А так — что русские должны объединиться в одну партию. Эта партия должна называться социал-национальной или национал-социалистической. Тем самым произойдет государственный переворот, и власть возьмут национал-социалисты. После революции наступит временный диктаторский режим. Но зато через год наступит царская власть, и снова взойдет бело-синее-красное знамя Российской Империи. Также возникнет и влияние нашей матери-церкви православной. Дальше будет организована армия и захват бывших провинций Русской Империи. В них будут входить Монголия, половина Польши или вся Польша, Финляндия и все страны нынешнего социализма, кроме Кубы, если ее до восстановления Русской Империи еще не захватит Америка. После восстановления империи будет установлена ограниченная свобода украинцам, немцам, белоруссам. Большая часть свободы будет оставлена великороссам, так как это самая главная часть православной веры. Немцам будет оставлена ихняя католическая вера".

Леводиссидентский журнал (издающийся в Мюнхене) видит тут проявление фашизма, и мечет громы и молнии. Мы же думаем, что юный автор (к которому, по его возрасту, не следует придирается) наивно, но совсем не глупо выразил подспудные желания основной части нашего народа. Конечно, территориальные притязания у него несколько преувеличены; и тем более неудачна терминология: слова национал-социалистический, да и социал-национальный выбраны неудачно (хотя, с другой стороны, термин социальный так вьелся теперь в язык, что промах этот вполне понятен и извинителен).

В остальном же, тут никакого фашизма и в помине нету: есть русский патриотизм, православие и монархизм. Вот почему данное письмо есть урок нам всем, зарубежным монархистам, постоянно плачущим об якобы отсутствии монархистов в Советской России и думающих, будто только нашей пропагандой мы можем на родину принести нашу идею! Подумаем лучше о том, чтобы не разочаровать такую чудную молодежь как этот мальчик, растущий под игом большевицких палачей и бесстрашно выражающий столь им ненавистные мысли, — чтобы не оказаться ниже тех требований, которые она нам предъявит при встрече!

В. Р.

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### "ПРОРОК"

Нам пишут из Нью Йорка:

В университете Святого Креста г. Вустера (штат Массачусетс) под бурные аплодисменты присутствовавших 638 выпускников и несколько тысяч гостей, А. И. Солженицыну был вручен почетный диплом доктора гуманитарных наук.

Вручая диплом, президент университета Джон Брукс подчеркнул, что Солженицын является "святым пророком нашего времени". Вместе с писателем на церемонии находились его жена Наталья Дмитриевна и их 13-летний сын Ермолай. "В век, когда подлинное мужество стало редкостью, — сказал Джон Брукс, обращаясь к Солженицыну, — Ваши сочинения и Ваша жизнь придают силу всем, кто разделяет Вашу верность правде".

"С риском для себя Вы заявили лидерам Советского Союза, — продолжал президент университета, — что освобождение человеческого духа может быть достигнуто только тогда, когда считаются с исторической реальностью. К благополучным странам Запада Вы обратились с тревожным напоминанием о том, что жертвенность и ответственность — необходимые спутники свободы".

### СДЕЛКА С НАЦИСТАМИ

Нам пишут из Нью Йорка:

Американский еврей Эдвин Блэк, дед и бабушка которого были уничтожены нацистами, а родители чудом спаслись от смерти, написал книгу "Договор о транспортировке", разоблачающую секретное соглашение, заключенное в 1933 году между сионистами и представителями Третьего Рейха.

Автор сообщает, что он всегда чувствовал себя евреем, а после написания книги это чувство в нем лишь утвердилось. О своем намерении Блэк никому не говорил: боялся, что сионисты убьют его, не допустят издания книги. Он и жена приняли всевозможные меры безопасности. Дом, в котором они жили, тщательно охранялся. Блэку было известно, что один из двух израильтян, начавших до него писать об этом секретном соглашении, был убит выстрелом в спину во время Шестидневной войны, а второй погиб в автомобильной катастрофе. У Эдвина Блэка нет никаких сомнений, что это дело рук сионистов.

Книга начинается с изложения событий 1933 года, когда нацисты начали преследование евреев. Евреи ответили организацией международных протестов и попытками организовать всемирный бойкот немецких товаров. Но, встретившись в сентябре 1933 года на конференции в Женеве, сионистские лидеры не приняли открытой резолюции о бойкоте. Оказывается, к тому времени уже было заключено секретное соглашение между сионистами и нацистами, согласно которому немецким евреям за определенное вознаграждение было разрешено выезжать в Палестину с имеющимся у них имуществом. Всего удалось выехать 60 тысячам евреев и вывезли они с собой 100 тысяч долларов.

Главный вывод Блэка заключается в том, что "сделка с дьяволом" исключила возможность ниспровер-

жения Гитлера и предотвращения убийств миллионов евреев. Автор утверждает, что существовал короткий период после апреля 1933 года когда бойкот имел "прекрасные шансы" ниспровержения нацистского режима.

В связи с утверждениями Блэка следует вспомнить, что и международные банки — в большой мере контролируемые евреями — наперобой предоставляли кредиты Гитлеру.

### НАПАДЕНИЕ

Нам пишут их Иерусалима:

Два вооруженных человека совершили нападение на архимандрита Антония (Габбе), начальника Русской Духовной Миссии в Иерусалиме. Архимандрит возвращался в своей машине из Аммана в Иерусалим. На дороге, неподалеку от Иерихона, машину остановили два человека с автоматами, которые потребовали, чтобы архимандрит, его шофер и сопровождавший о. Антония служащий Миссии вышли из машины. Поскольку архимандрит отказался, один из бандитов ударил его по голове прикладом автомата и они выволокли обливающегося кровью начальника Миссии из машины.

В это время проезжал другой автомобиль. Преступники остановили его, велели пассажирам выйти, пересадили архимандрита в эту машину и угнали ее затем далеко в поле. Там они прострелили шины автомобиля и, оставив внутри о. Антония, вернулись на дорогу, забрали машину Миссии (в которой был паспорт архимандрита Антония, различные документы и деньги) и уехали с места преступления.

По словам начальника иерусалимской полиции, состояние здоровья архимандрита Антония не внушает опасений. В прошлом году, на этом же месте, неизвестные лица совершили нападения на проезжавшего греческого епископа.

### УБИЙСТВО ПАПЫ?

Нам пишут из Лондона:

Здесь состоялась пресс-конференция английского исследователя, автора недавно вышедшей книги "Именем Бога", Дэвида Изллона. Изллон ознакомил журналистов с содержанием своей книги, в которой мasonicкая ложа "П-2" и ее "великий магистр" Личо Джелли обвиняется в заговоре против Папы римского Иоанна Павла Первого и его убийстве. Как известно, избранный конклавом в конце августа 1978 года этот Папа скоропостижно умер месяц спустя, 28 сентября — по официальному сообщению, от инфаркта. Автор книги "Именем Бога" утверждает, что глава тайного масонского ордена "П-2" Личо Джелли вступил в сговор с могущественными личностями в римской курии, замешанными в финансовых аферах "Банка Амброзиано". Открыто объявив о своем намерении покончить с коррупцией вокруг "Святого Престола" Папа Иоанн Павел Первый противопоставил себя могущественному масонскому лобби внутри Ватикана и этим подписал сам себе смертный приговор. Дэвид Изллон полагает, что для его убийства был использован сильно действующий препарат для стимулирования работы сердца, практически не оставляющий следов. В специальном заявлении Ватикан назвал утверждения, содержащиеся в книге Изллона, "вымышленными и абсурдными".

## ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

### ДОБРЫЙ ПОЧИН

Всей душой присоединяюсь к призыву Г. Садыхбаева в "Нашей Стране" № 1765! В самом деле, все живое в эмиграции жаждет действия, — всегда так было, — а точки приложения сил нет, и энергия уходит в болтовню и ссоры между собою. Когда являлась возможность активной борьбы с большевизмом, появлялась возможность сражаться, — русское Зарубежье каждый раз давало и кадры. Ложь, будто оно составлено: в нем, в разном числе, представлены все возрасты. Да и нужна борьба не только оружием.

Пусть нам предоставят точку опоры, дадут установить контакт с подсоветским народом, хотя бы через листовки и радио, — эффект незамедлительно скажется: захватническая армия начнет таять; более того: поворачивать свои штыки против собственного правительства. Только, тут нужна не мертвая пропаганда солидаристов, а настоящая, национально-патриотическая.

Важно сейчас, чтобы поданная Садыхбаевым мысль не осталась втуне, а приняла конкретные формы. Необходимо начать переговоры с афганцами (не выйдет, тем хуже; лишь бы мы сделали все, что в силах). Однако, такие переговоры должны вести лица с реальными полномочиями. Русские организации, стыдно и горько сказать, все развалились или впали в маразм.

В данном положении, ответственность только и могут (а потому морально обязаны) взять на себя печатные органы как "Наша Страна" и "Голос Зарубежья" (самое лучшее — вместе, и привлекая всех сочувствующих). Попросим в первую очередь заняться этим В. А. Пирожкову, уже положившую делу полезный почин!

Г. Криваго (Италия)

### О БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТИ

В только что попавшем мне в руки № 32 журнала "Голос Зарубежья" я прочитал статью В. Пирожковой "Проблема военноплен-

ных в Афганистане".

Основная идея статьи выражена на стр. 15-16: "Положение пленных и даже перебежчиков настолько неопределенно и опасно, что призывать их к переходу к повстанцам было бы безответственно. Да, призывать их к дезертирству безответственно".

Это — прямо противоположно тому, что утверждает о точке зрения В. Пирожковой г-н Штремлер в своей статье, опубликованной в № 1762 "Нашей Страны" от 5 мая с. г.

Совершенно очевидно, что Виктор Штремлер или прочитал статью В. Пирожковой невнимательно, или даже прочитал только ее начало, где автор еще не формулирует четко свою точку зрения на проблему военнопленных в Афганистане.

Проф. А. Опульский (США)

### ОТЦЫ И ДЕТИ

Юрий Мейер в "Мечтах о переменах" ("НРС" от 19 мая) проводит параллель между отцами и детьми дворянского правящего слоя и отцами и детьми коммунистического "нового класса", когда дети "отрешаются от заветов своих правоверных отцов свято блюсти, устраивающий их положение соответствующий режим". Ю. Мейер хочет выгородить титулованных отцов, как "свято выполнявших, возложенный на них долг хранить устои Империи", а дети-декабристы и анархисты-революционеры возникли де сами по себе. Век Екатерины Второй был основан на царубийствах и дворцовых переворотах, организованных богатыми и знатнейшими людьми правящего слоя, а декабристы никак не были "первым сигналом тревоги", но продолжением дворянского протеста против общенародных реформ Царей, что отмечено и проф. Всеволодом Николаевым (см. "Александр Второй — человек на троне" — серия статей в "НРС"). Царь Николай Второй был свергнут своей же административной, а не революционной, т. е. "отцами", а не детьми.

Лидия Соломаха (США)

## Языковые Уродства

### СМЕЛОСТЬ ГОРОДА БЕРЕТ

Но в науке вообще, и в лингвистике в частности, она должна сочетаться с осторожностью. И. Мельчук, возвещая о выходе в свет подготовленного им "Толково-комбинаторного словаря современного русского языка" (уф!..), авторитетно заявляет в "Русской Мысли" от 24 мая: "русские слова *шапка*, *капор*, *капот*, *капюшон*, *кепи*, *капрал*, *капитан*, *капитель*, *капуста* и *капут* все родственны между собой: все они, так или иначе, восходят к лат. *caput* "голова".

Его бы устами да мед бы пить! Кабы вещи обстояли так просто... *Капусту* обычно производят от лат. *composita* (то же слово, что и *компост*). Имела ли место позднейшая контаминация с *caput* — весьма сомнительно.

Слова *капюшон*, *капор*, *капот* и *кепи* (последнее — через швейцарский диалект немецкого языка и

затем через французский) восходят к лат. *capra* "плащ", которое *может быть* и связано с *caput*; но это ни в какой мере не доказано! Связать же с этими словами наше слово *шапка* представляет собою непреодолимые трудности: западные славянские языки знают только формы *ч*, как польское *ч*. Даже и предположение, что мы его взяли у французов во времена Анны Ярославны натывается на факт, что французы тоже тогда произносили *ч*, а не *ш*.

Вот *капут*, позаимствованный нами у немцев, можно проследить, как термин азартных игр, до французского выражения *faire capot*, и в конечном счете к *caput*.

Слова же *капрал*, *капитан* и *капитель*, те бесспорно развились из *caput* "голова". Ими бы Мельчуку и ограничиваться, не притягивая к ним искусственно остальные, перечисленные выше.

Если он и над словарем (область требующая специальной точности!) работал столь же легкомысленно, позволительно заранее высказать некоторые опасения касательно ценности сего последнего

Аркадий Рахманов

## БИБЛИОГРАФИЯ

Н. А. Кривошеина. "Четыре трети нашей жизни", Париж, ИМКА-Пресс, 1984 г., 282 стр.

Недавно в прессе появилась заметка о кончине П. А. Кутепова, сына похищенного в 1930 году в Париже белого генерала. Умер он в Москве. Что побудило молодого человека поехать в страну, власти которой убили его отца? 1) Страна эта была не какая-то страна вообще, а — Россия, хотя и подневольная, угнетенная, заклеянная кличкой СССР... Патриотизм, хоть и ложно направленный, обуял в свое время и более умудренных жизненным опытом людей, и — не только после победы союзников над гитлеризмом. Вспомним идеологов национал-большевизма, сменовеховства, младороссов, утвержденных, непредрешенчества, союза нового поколения, евразийства... Молодой Кутепов, вскоре по прибытии на родину, начал отбывать десятилетний лагерный срок, а затем, освобожденный, долго искал работу пока не был принят сперва чернорабочим, а затем секретарем и переводчиком в московскую патриархию.

Вспомнилось все это при чтении только что вышедшей в свет в серии "Наше недавнее" (Всероссийская Мемуарная Библиотека) книги воспоминаний Н. А. Кривошеиной, урожденной Мещерской. Автор — дочь известного дореволюционного промышленника и финансиста А. П. Мещерского, вышедшая, вторым браком, за А. Кривошеина, сына бывшего видного царского министра.

Первая часть книги посвящена воспоминаниям о дореволюционной жизни, в ее высшем, хотя и не придворном слое. Среди имен, упоминаемых автором, многие известны не только ее современникам, но и их потомкам. Мещерским, — врозь и в разное время — удалось бежать из Советского Союза в начале революционных годов. Они обосновались во Франции. Там же Н. А. вышла замуж за Кривошеина, инженера по профессии и у нее родился сын Никита. Кривошеин участвовал во французском Сопротивлении и попал в Бухенвальд, но ему удалось выжить.

В 1946 г., когда советским правительством был издан указ "о восстановлении в гражданстве СССР подданных бывшей Российской империи", во Франции возник "Союз советских патриотов". Многие эмигранты, поверив лживым заявлениям советского дипломатического корпуса, записывались в кандидаты на возвращение на родину. Среди них оказались и Кривошеины. Увы, их надежды никак не оправдались. Они не смогли получить прописку там, где жили до революции. Вместо Петербурга они очутились в захолустном Ульяновске. Жить пришлось в нищете.

Вскоре самого Кривошеина арестовали и приговорили к лагерному заключению, жену же его уволили с работы. Пришлось ей перебиваться случайными заработками, сын стал трудиться на заводе и вечерами посещать рабфак. Во время хрущевской "оттепели" Кривошеина реабилитировали, позволили переехать в Москву. Там же Никита Кривошеин

посещал лекции на историческом факультете. Зарабатывали отец и сын переводами.

Никита, однако, за дружбу с французским дипломатом, был приговорен к трем годам мордовских лагерей. Отбыл срок и нелегально, без прописки, вернулся в Москву. Ему, родившемуся во Франции, ОВИР "предложил" подать прошение о выезде назад. Вслед за сыном во Францию вернулись и родители. В СССР они прожили 30 лет.

Воспоминания Н. А. Кривошеиной чрезвычайно интересны. Жаль, что она не смогла довести их до конца, а именно: не описала жизни в Москве и во Франции после возвращения. Смерть прервала ее труд.

Е. Валин

1) В одном из последних номеров "Русской Мысли" Э. А. Шаховская утверждает, что сын ген. Кутепова был насильственно вывезен советами из Белграда. (Ред.)

Виктор Некрасов "Саперлипопет или если бы да кабы, да во рту росли грибы", Лондон, 1983.

Необычное название для необычной книги. Писатель завоевал известность еще в Советском Союзе, написав роман "В окопах Сталинграда", который читался легко, с большим интересом. В эмиграции Некрасов остался себе верен, будь это в описании его путешествий, событий на парижских улицах или просто размышлениях.

Так и с книгой "Саперлипопет". Пишет Некрасов о том, о сем, казалось бы нет последовательной нити действия. Однако, от книги оторваться нельзя, не прочтя ее от корки до корки.

Некрасов размышляет о подсоветских писателях, перескакивает на свое детство, описывает родной Киев, затем Париж, где он проживает сейчас. В тщательно отшлифованных строках его произведений не найти усталого безразличия, банальности, сухости, скуки, а — сосредоточенное раздумье о судьбах России, о положении в нынешнем мире.

Впрочем вся книга испещрена описаниями маленьких пьянок автора со своими друзьями, но подается это читателю так, что даже самые большие ненавистники алкоголизма, не смогут придаться к этим строкам. Надо заметить, что он порою переходит на фантастику, описывая, например, свою пьянку со Сталиным, которой, конечно, не было.

"Ровно в двенадцать, минута в минуту, дверь приоткрылась и в ней показалась порослячья физиономия Хрущева.

— Можно, товарищ Сталин?

— А, Лис-Микита, — Сталин приветливо помахал рукой. — Горилку привез?"

Заканчивает автор этот фантастический эпизод так: "Хрущеву было приказано отгрохать мне дачу на берегу Днепра, и квартиру не хуже, чем у Корнейчука ("Ах, у него особняк, и Некрасову особняк!"), потом предложено было по традиции сплестать гонимых и совсем уже не по традиции — есть такое русское развлечение — изобразить борьбу с медведем и в награду преподнесен был келех и беднягу совсем развезло. Сталин смеялся, хлопал в ладоши".

На других страницах, чередуя фантазию с реальностью, Некрасов описывает свое житье-бытье в ком-

мунальной квартире, жизнь с матерью в одной комнате — даже и тогда, когда он получил все возможные для прославленного подсоветского писателя награды, побрякки и льготы.

Мимоходом описываются ужасные революционные годы. Некрасов — скаут и бывший гимназист — вспоминает: "В те годы я был еще монархистом, носил в кармане карандаш и на всех афишах приписывал твердый знак".

Валентин Зрубин

## ЗАВЕТЫ ПРЕДКОВ

И я, колени преклоняя,  
Я чувства родины делю,  
За венценосца Николая  
Всех благ Подателя моллю.  
КОЗЛОВ

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### НЕСКОЛЬКО СЛОВ САМОЗАЩИТЫ

Напрасно В. Яр обиделся на слово остзейцы\* Оно означает балтийские немцы, немцы из Прибалтики. Но нельзя же всегда употреблять длинные перифразы! (Называть же их балтийцы или прибалты неудобно, чтобы не путать с коренным населением (латышами и литовцами, эстонцами).)

Балтийские дворяне иногда честно служили России; но имелись у них и отрицательные черты. Не зря же столько раздавалось жалоб, вплоть до Первой Мировой Войны на "немецкое засилье"! (На фоне которого только и понятно восклицание Румянцева: "Ваше Величество, произведите меня в немцы!). Это последнее создавали, ясно, не одни остзейцы, а вместе с гольштинцами и устремлявшимися в Россию "на полю счастья и чинов" уроженцами Германии и Австрии.

Бироновщина, как таковая, длилась недолго. Но упомянутое засилье, увы, века! Пушкин защищал Бирона, в споре с Лажечниковым, верно. Но он же не обладал непогрешимостью Папы Римского, хотя и был человек гениальный. Сдается, в их дискуссии (впрочем, вполне дружеской) автор "Ледяного дома", основательно изучивший эпоху Анны Иоанновны, находился ближе к истине. Иначе бы он не стал возражать великому поэту, перед которым благоговел (и которому, возможно, спас однажды жизнь, предотвратив его дуэль по вздорному поводу с неким офицером).

Что до того, что совсем приятные воспоминания о бироновщине живы у русских людей до сих пор, тому свидетельство письмо П. Крачковского в № 1763 "Нашей Страны".

Относительно же татарского ига, критикуя его, следовало бы признавать и помнить то, что оно привело к объединению Руси, и именно вокруг Москвы. Кабы не оно, центром оказались бы, пожалуй, Киев или Вильна... и Россия была бы совсем иная, и даже говорила бы на ином языке. Можно даже и сомневаться, возникла ли бы тогда единая Россия вообще; а уж тем паче — Российская Империя!

\* См. "Н. С." № 1753

Гамид Садыкбаев

ИЗДАТЕЛЬСТВО

## НАША СТРАНА

СНОВА В ПРОДАЖЕ

БОРИС БАШИЛОВ

## Унтерменши, морлоки или русские

НАБЛЮДЕНИЯ "ВНУТРЕННЕГО ЭМИГРАНТА"

Цена в Аргентине — 100 аргентинских песо  
в остальных странах — 5 американских долларов.

Чеки и "моней ордер" следует выписывать на имя издателя:

Miguel Kireeff  
Monroe 3578  
1430 — Buenos Aires  
ARGENTINA

"НАША СТРАНА". Русская монархическая еженедельная газета. Основана 18 сентября 1948 И. Л. Солоневичем. Издатель: Михаил Киреев. Редактирует: Ред. Коллегия. Адрес: М. Kireeff, Monroe 3578 — 11, 1430 Buenos Aires. Номер тел. М. Киреева: 89-0862. Статьи подписанные фамилией или инициалами не обязательно всегда выражают мнение редакции. Рукописи не возвращаются.

Цены за экземпляр газеты: Австралия - 0,80 ав. дол.; Германия - 1,80 н. м.; Франция - 5 фр.; Италия - 1100 лир; США - 0,80 ам. дол.; Аргентина - 10 песо. В остальных странах - 0,80 ам. дол. Цена объявлений: за 1 см. в 1 колонку - стоимость 3 экземпляров газеты в соответствующей валюте. Чеки и "моней ордер" выписывать на имя Miguel Kireeff с местом уплаты в США или Европе.

"NASHA STRANA" — "NUESTRO PAIS". Semanario monarquico ruso. Fundado el 18 de septiembre de 1948. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No.: 949.917. Editor: M. Kireeff, Monroe 3578 — 11, 1430 Buenos Aires  
Correos ARGENTINOS Franqueo pagado. Conces. No. 4233  
Sucursal 30 (B) Interes general. Conces. No. 3980